

团市委坚持以党建带团建,组织广大团员青年——

# 奏响青春战“疫”最强音

## 【风采】

新冠肺炎疫情发生以来,团市委在市委和上级团委坚强领导下,第一时间成立疫情防控协调小组,坚持党建带团建,不忘党初心,牢记青春使命,组织动员全市各级团组织和广大团员青年投身战“疫”一线,努力建设青年身边的共青团。

### 党建促融合,著我战袍赴一线

生命重于泰山,疫情就是命令。作为党的助手和后备军,团市委积极探索党建带团建模式,以党建促融合,凝聚最大向心力,倡议团员青年积极响应号召,勇挑重担,投身一线。

党建融合发挥堡垒作用。为更好发挥团员、青年医护人员生力军和突击队作用,团市委、市卫健委联合成立由24名团员组成的镇江援湖北医疗队,第一时间奔赴湖北,在抗疫一线冲锋陷阵,奏响了青春战“疫”最强音。

党建融合培养青年团员。“请党组织在疫情防控战斗中考验我!”镇江市中西医结合医院护士、镇江援湖北医疗队成员纪寸草,愿用寸草心,“书”写新担当,郑重地递交了《入党申请书》。镇江市第四人民医院护士、镇江援湖北医疗队成员、临时团支部书记陶华奎在抗疫一线火线入党。全市像陶华奎、纪寸草一样的团员青年还有很多,各级团组织强化一线考察、积极推荐入党,为党源源不断输送新鲜血液和力量。

党建融合当好坚强后盾。团市委积极筹措各方资源,第一时间对接一线团员青年工作生活急需,组织开展“为奉献者奉献”活动,切实当好坚强后盾。目前已发往前线50公斤医用酒精、50件防护服等物资,并向24名临时团支部团员家属发放慰问金共计4.8万元。

### 党建聚力量,志愿服务沉社区

“把社区这道防线守住,就能有效



青年突击队员们帮助农民收菜装菜。团市委供图

切断疫情扩散蔓延的渠道”。党旗所指,青年所向。在全市“开展党员志愿者服务行动,打赢疫情防控阻击战”的热潮下,团市委积极构建团员青年志愿服务队伍,以党建聚力量,引领市县乡村四级团组织共1450名党团员,成立86支青年突击队,全部下沉到基层村、社区,发挥“三大员”作用,把党旗插在社区防控“疫”线。

当好守门员。青年突击队员们所在的社区有很多是开放式的,给信息统计工作增加了困难,也给战“疫”工作增加了危险性。队员们主动作为、守望相助,24小时在岗在线,开展地毯式入户调查、普及健康码、测温通行等工作,尤其注意排查外来人口信息和现状,确保不漏一户不少一人。

当好宣传员。面对防疫意识薄弱、经常聚集的居民,队员们想方设法做好宣传引导,通过制作横幅、发放宣传单、自编自导三句半、大喇叭提醒等方式,督促不戴口罩的居民提高防疫意识,力求让防控知识飞入寻常百姓家。

当好协理员。各级突击队员手把手帮助居民办理健康码,面对面帮助居民答疑解惑,贴心帮助居民解

释问题,将党员下沉参与社区防控延伸到服务居民生活,组织20余名理发师成立爱心义剪志愿者团队,先后走进润州区金山街道杨家门社区、高港区九华山庄社区等地,通过预约上门不聚集的方式,为一线防疫人员、孤寡老人、困境青少年共计106人解决“头”等大事。

### 党建重民本,助农为乐回乡村

针对农村管控、缺乏劳动力、运输困境、销售不畅等问题,团市委组织各级青年突击队积极响应党的号召,以党建助民本,不忘为农初心,牢记助农使命,主动走进田间地头,帮助农产品配送、销售,提供农技服务等。

成立突击队帮助农民送。青年突击队员主动当起联络员、快递员,在村内设立蔬菜销售点,采用“集中取菜+好邻居配送”的方式,保障村民日常生活需求。在丹阳市陵口镇,一支26人的青年突击队,几天内就完成325单、2500多公斤蔬菜的销售和配送工作。

利用新媒体矩阵帮助农民销。青年突击队员普遍比较年轻,熟练掌握微信等新媒体手段,纷纷组建微信

群,帮助农民销售草莓、秧草、螃蟹等时令农产品,解决农民燃眉之急。江苏鸿剑网络科技有限公司成立青年网络销售突击队,架起菜农与市民的网上桥梁,15分钟卖出85公斤草莓,2个小时卖出30只老鹅,3天卖出350公斤宝堰面条。

抓住春耕时节帮助农民种。目前正值春耕春管的关键时期,突击队员们积极做好外地种田大户有序返乡的对接工作,为他们提供后勤保障,同时根据农资复市要求,备好备足防疫物资,及时送到农户手中。句容供电公司“燃青春”青年突击队3小时完成18.6公里茶园供电线路巡视,累计发现消除隐患14处,为茶农提供用电保障。

实践证明,党建工作、团建工作抓得越实,越能出生产力和战斗力;党支部、团支部堡垒作用发挥得越多,越能凝聚人心,步调一致。当前,市委已经吹响“坚持‘两手抓’,夺取‘双胜利’”集结号,全市各级团组织和广大团员青年正在疫情防控和复工复产一线不断锤炼,团组织锻造成为坚不可摧、牢不可破的“战斗堡垒”。

王思思 谭艺婷

# 创业成功的秘诀就是坚持梦想

——记金贝贝专业儿童摄影创始人蒋培

“在我创业遇到资金瓶颈的时候,恰逢京口区健康路街道人社中心主任甘文君上门宣传了一系列创业优惠政策,那真是雪中送炭。我这才知道自己可以享受政府全额贴息的创业担保贷款,不用还利息。连续3年每年10万元的创业担保贷款让我梦想成真,一步步迈向成功。”近日,在回顾自己的创业之路时,金贝贝专业儿童摄影创始人蒋培言语激动。

蒋培是一名80后年轻人,2010年毕业于汕头大学工艺美术专业。大学期间,他就对摄影非常感兴趣。毕业后,蒋培回到镇江,2016年,他选择了辞职创业。拿着东拼西凑的50万元,蒋培将山门岭的一家旧旅馆租下,经过一番重新装修,创立了金贝贝专业儿童摄影公司。

由于没有经验,50万元资金投入下去,前期的装修、购买服装道具等就消耗了大半,公司才具雏形。创业之初,蒋培对未来有着种种美好憧憬,但真正实践起来,发现完全不是他想的那样。如何运营、如何做营销、如何管理员工等一系列问题摆在面前,他只有硬着头皮做下去。2017年下半年,公司资金一度非常紧张,月月亏损,没钱做宣传、没有知名度,生意全靠朋友和客人介绍,公司的员工也几乎走光,蒋培只能靠承接商业广告拍摄勉强支撑,举步维艰。那时

的蒋培对未来的发展一片迷茫,心里也打过退堂鼓,质疑过自己选择创业这条路是否正确。

“创业成功的秘诀只有一条,就是坚持梦想。”回想起当时的挫折,蒋培如是说。在短暂的失意后,带着年轻人的冲劲和韧性,蒋培对摄影工作的热爱,蒋培决定重整旗鼓,开始注重营销方法和渠道。他向同行请教学习,并且开拓新生儿市场。蒋培免费上门为新生儿拍摄,遇到哭闹不配合的婴儿,他常常要哄上许久。“当你工作的认真和对客人的真诚打动顾客的时候,就是他们认可你的时候。”蒋培深有感触。

经过一段时间的磨合,蒋培的专业、细致和真诚赢得了很多顾客的肯定和支持,生意渐渐好转起来,但是流动资金不够仍是一个大难题。借助政策甘文君帮助他成功办理了10万元创业担保贷款,这已经是蒋培第3年享受政府的担保贷款政策了。

有了政府的优惠政策为创业者保驾护航,缓解了资金的压力,蒋培的事业开始逐步走向正轨,截至目前,他已带动了9名人员就业。蒋培已经承接了2020年少儿春晚、UNCMC国际中国少儿模特大赛、星话筒等少儿活动的节目合作,事业蒸蒸日上。孔琦婧 林兰



蒋培在工作中。

随着高考临近,疫情之下的高三学生如何备战考试令人关注。截至30日,全国已有10个省份的高三年级开学,另有9个省份明确了高三开学时间。当前,高考备考进入模考阶段,各地如何帮助学生做“冲刺”的准备?

### 多地确定高三返校时间以“云考试”模拟测试

“真的很着急,希望赶紧开学,不过还是安全第一吧。”北京高三学生戴兆均纠结地说。

记者了解到,多地遵循高三、初三率先开学的原则,实行分类分批、错峰开学,已有不少省份明确毕业生的开学返校日期。截至3月30日,贵州、新疆、西藏等10地高三年级已开学,广西、江西、湖南、海南等省份定于4月7日高三、初三年级开学,辽宁省高三年级4月中旬起返校。北京、上海、广东、湖北等省份还未明确开学时间。

为保持进度,多地将模考或质量检测搬到线上,组织了各种“云考试”。3月3日至6日,北京市全体高三学生在家中进行了高考首次适应性测试。3月21日、22日,东北育才学校按照高考的时间分配和科目安排,组织了高三下学期第一次模考。福建省于3月28日至29日也举行了高三毕业班的“云考试”。

记者了解到,“云考试”的主要方式,是学校通过寄送纸质试卷,学生自己打印,线上答题等形式发放考题;阅卷则采取以拍照方式交主观题,以“问卷星”等工具交客观题的办法。

一些学校邀请家长参与模考,详细指导如何发卷、收卷、监考、拍照上传。另一些学校则组织全程视频监控。四川绵阳考生小王说:“老师用开会办公软件与同学视频,两名老师监考,考生要保证整个人都出现在画面里,一举一动都能被清晰观察。”

居家考试能否保证成绩的真实性?受访学生认为,“作弊没有意义,模拟考试的目的是为了测试真实水平。”厦门市教育科学研究院副院长傅兴春说,目前高三年级处于第二轮复习阶段。线上考试的目的,一是让学

# 多地高三开学 学生如何备战高考?

生了解存在的知识缺陷,有的放矢地复习;二是让老师深入了解学生学习情况,更有针对性地安排后期教学。

### “云考试”面临技术流程与公平挑战

从各地探索的情况看,便捷、高效的“云考试”目前还需要技术与流程的进一步磨合。

辽宁省实验中学教研处主任赵志彦说,组织网考相当不容易,要有大的平台提供强有力的技术保障。“几百名考生居家考试,后台需要几十人服务,教务也要密切对接。学校为此专门提前培训教师、学生,指导如何获取考题、答题、交题、判卷等。”

作为首次探索,大规模的线上考试常常遭遇技术意外。广东省东莞市一名高三学生刚参加全市统考的线上测试,“但考试时网页崩了,没考



3月30日,江苏省高三和初三年级开学复课。新华社发

成,只能补考。”

对于教师们来说,判卷工作也殊为不易。“学生们发来的照片什么样的都有,有的边缘不清,有的考卷上有阴影,有的整个模糊……”东北某高中一名高三老师说。

除此之外,“云备考”中的城乡差别令人担忧。一些县级中学教师反映,乡镇学生不上网课、不交作业情况比城市学生多。一些教师说:“当地好几个村都没有信号,农村学生每天得跑很远才能参加线上学习,遇到天气不好根本没法学习。”还有一些地方的贫困户因家中孩子多,无法及时保证同时线上学习。

福州一位乡村中学校长介绍,不少农村贫困孩子只能依靠手机上网课,由于系统落后无法使用所需程序。一位贫困地区的校长说,一些城市地区的家长为孩子在家学习,最近陆续购置了打印机、摄像头、麦克风等设备,这对很多农村家庭来说是一笔不小的开支。

此外,华南师范大学附属中学高三年级主管教学的年级组长任文韬说,“云备考”最大的挑战是学生感觉“一个人在战斗”。我们发现,长时间缺乏同学共同奋斗、老师面授叮嘱等学校环境,令一些学生感到迷茫甚至焦虑。居家学习给学生自我管理、任务规划、情绪调节等方面带来更大挑战。”

### 备考状态至关重要 学校需加强精准帮扶

不少受访教师提到,不同的学习状态决定备考效果。为帮助学生加强自律,积极备考,一些学校采取了不少措施。

任文韬介绍了学校的经验:一是加强老师的关心和督促;二是组建学习小组,交流学习内容、时长等;三是定期与家长沟通,借助家长的力量;四是老师及时答疑、批改作业和试卷,让学生及时获得教学反馈。

福州某中学语文老师林景文说,积极、进取的学习心态十分重要。虽是线上学习,也可以通过打卡、互动、表扬等方式,帮助学生调整情绪,积极备考。

记者了解到,各地学校通过线上讲座、心理辅导、模拟教室等举措,帮助学生疏导情绪、减轻心理压力。特殊情况下,家长对考生的精神支持至关重要。华南师范大学附属中学举办《特殊时期的亲子关系》线上讲座,近2000人次家长观看学习。该校一些班级利用“网上自习室”软件,模拟教室场景,学生登录后,可看到自己坐在某个课桌边,旁边有同学在自习,同学下线时,桌椅上的卡通人物会消失,“尽量让学生感受到有同学的陪伴。”辽宁省实验中学还邀请家长进入网上课堂,为家长进行心理疏导,引导其积极、理性地帮助孩子。

此外,教育部办公厅日前要求,各地各校要逐一排查学生线上学习存在的实际困难,建立精准帮扶机制,确保“一个都不能掉队”。

广东省为该省建档立卡贫困家庭的9200多名高三年级和初三二年级学生提供平板电脑;3月10日,福建省面向全省普通中学毕业班家庭经济困难学生开展“提网速、免流量”助学行动。一名高三教师建议,应加强对贫困学生的联系与帮扶,特别是在学习资源的对接和“云考试”的服务方面。新华社北京3月30日电

# “云学习”不要忽视“宅健康”

## 新华时评

受疫情影响,学生们经历了“史上最长寒假”,虽然一些地区已经逐渐开学,但不少地方的学生仍在家中,以网络教育的形式实现“停课不停学”。在这一过程中,长时间对着屏幕“云学习”的孩子们如何保证“宅健康”,成为家长们普遍关心的问题。

多地“停课不停学”提出了德智体美劳“五育并举”的理念。线上开学以思政课开篇,生命教育、责任教育、安全教育、爱国主义教育一个不能少,课表上除了语、数、外,也有音、体、美,甚至还标上了眼保健操、居家劳动时间表。

教学设计很完美,居家落实有难度。其中体育教学受到场地的影响最大。因为宅在家,且不说“三大球”“三小球”,连跑步也无法满足。孩子的体育运动只能是室内能做的体操、跳绳和仰卧起坐等,而跳绳因为需要大量蹦跳动作,动静比较大,家长常常担心楼下投诉而谨慎选择。

保护视力需要体育。有的孩子因



疫情期间,河北省邯郸市一名学生在家中通过网络直播,收看“空中课堂”节目。新华社发